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K ia d ó -h iv a ta l:
Rimaszombat, Pokorágyi-uteza 
1 szám a. a könyvnyomdában. 
— Ide istézendők a kiadó hiva­
talt illető elórelizetés, hirdet­
mény, nyilttér és egyéb felszó­

lalások.

A h ird etés d ija :
Kgy háromliasábos petitsor tér­

fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked­

vezmény.

N y ilt té r :
Kgy sor . . . .  40 fillér.
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Előfizetést elfogad ;i „(iömőr-Kisliontu kiadóhivatala, nőinkülönheti minden hazai postahivatal, az előfizetés legczólszerübben posta-utalvány
utján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Boldog újévet!
Ezzel a köszöntéssel léptük át a küszöbét 

az 1901-ik esztendőnek. Ezzel a jókívánsággal 
üdvözlik egymást az embertársak, barátok, jó- 
ismerősök, s felhasználják az alkalmat az állami, 
megyei és városi tisztviselők, hogy nemcsak tár­
saikat köszöntsék, de a hivatalíónököknél tiszte­
legve, nekik kitartást, munkaerőt és sikeres mű­
ködést kívánjanak.

Az évforduló elég bőséges tárgyat ad a 
gondolkodó elmének arra, hogy visszatekintve a 
lefolyt esztendőre, elmélkedjék annak eseményei 
felett, s kissé a jövőbe tekintve, legalább kör­
vonalakban lássa az eseményeket, melyek előre 
vetik árnyukat.
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Es ebben nem szabad oly elfogultaknak 
lennünk, hogy a német közmondást igaznak tart­
suk és ne váljunk igazán jobb esztendőt, mint 
az elmúlt volt. Igaz, hogy a kimagasló esemé­
nyek nem hiányzottak ebben az évben sem, mert 
hiszen tudjuk, hogy az események sorozata elég­
gé változatos kepét mutatja a lezajlott eszten­
dőnek.

A községi iskola államosítása, uj polgármes­
ter, főjegyző, uj pénzügy igazgató, kepviselővá- 
iuö/.uís, a vármegyeim/ építésé s az esküdtszék! 
intézmény stb. stb. mind megannyi nevezetes 
mozzanat, mely egy kis város különben zajtalan 
életében feljegyzésbe méltó, de nem eiég arra, 
hogy a jövőre nézve vérmes reményeket táplál­
hatnánk.

Talán leginkább istápolná a jövőbe vetett 
reményt az év végén felmerült eszme, melynek 
kivitelére a pénzintézetek vállalkoztak s mely 
szoros kapcsolatban áll a város fejlődésével és 
emelkedésével; a világítás kérdésének megoldása 
s ipartelep létesítése.

E kérdéssel egyidejűleg — miután az előbb 
felmerült eszme: az agyagiparé (Ingába dőlt 

• jött felszínre a Mansfeld-fele gyártelep ügye, s 
mikor látjuk, hogy Nyustya mellett llacsaván 
már ég felé nyúlik a magnezit-gyár nagy ké­
ménye, s a folyó év őszén füstölögni is fog, — 
nálunk a chamotte-gyár ügye csendesen nyug-

T Á R C Z A
Mariska emlékezete.

A harangok szomorú kougása nőm hallatszik hoz 
zám, nem láthatom árván maradt kis liaidat, a mint ön­
tudatlanul is szomorú, ártatlan tekintettel néznek löl bá­
natos aty(okra. I)»- leiekben kisérlek én is utolsó utadon, 
virággal és koszorúval behintett sírodon keresek egy kis 
helyet, hová szelíd emlékezésből lonott, egyszerű boros­
tyán-koszorúmat let elletem.

*
A nagy (iondviselő adott neki erőt, egészséget; 

felruházta lelkét jósággal, okossággal; alakíttatott vele 
családot, a kik neki azt a boldogságot jelentették, a mit 
az emberek százezrei délibábként üdvözölnek és sóba el 
nem érnek. És mikor sok aggodalmak árán annyira lei - 

•nevelhette két kis liai, hogy azok testi, lelki fejlődése a 
legszebb, a legszentebb, ajt anyai örömök teljességét Ígér­
ték neki, akkor tetszett az Urnák magához venni az ő 
lelkét, a mely szép volt, mert jó és okos volt. Mert jó 
volt, nemes volt, okos volt, habár lelkének szépségét ke­
vesen ismerték.

Lelkének ereje, szivének igaz hite és nagy munka­
szeretete tették öt, az igazi nő példány kepévé, a h űséges 
teleség szimbólumává, s az anyák aggódó gyöngédségé­
nek megtestesülésévé. . . . .

Már mint leány kivált leánytársai közül elméiké 
désre, töprengésre hajló zárkózott természetével. Ritkán 
engedett betekinteni lélek világába, hol az ész suveieni- 
tása alatt ugyan, de mindig meleg, nemes és igaz érzé­
sek uralkodtak.

Ha néha-néha leánytársaságba vetődöm mostanában, 
a mindenben és mindenütt megnyilatkozó löldliöz tapadó 
materialismuson keresztül is meglátom azt a másik 
leány társaságot, a melynek mindig éltető napsugara 'olt
Süteö Mariska.

szik s egy lépéssel sem megy előre. Ott épülnek 
a munkás-lakok, s egész nagy telep létesül, mi 
pedig fázunk a nyújtandó kedvezményektől, me­
lyek talán jelentékeny hasznot hoznának, ha 
mindjárt nem is, de kis i ló múltán biztosan.

Ida már most előre tekintünk kissé, s el­
mélkedünk a felett, mit várhatunk a jövő évtől, 
szorongó szívvel sorozzuk lelki szemeink elé azo­
kat az eseményeket, mely ‘k egy részétől várjuk, 
hogy a szomorú közviszo íyok, melyek lakossá­
gunk kedélyállapotát depiunálják, a megélhetést 
nehézzé teszik, kedvezőbbje forduljanak.

Megerősödött, egészséges közszellemre vau 
szükség, s vállvetett, kitartó munkájára azoknak, 
kiket a sors és sajat képességük praedestinált 
arra, hogy a vármegye és város intézőiül tekin­
tessenek.

Mert nagyon sokat tárunk az uj esztendő­
től. melynek folyamán ; z általános képviselő- 
választások is megejtetnek; a vármegyei tiszt­
újító«, a városi képviselőtestület, a vármegyei 
törvényhatósági bizottsági testület részleges újra­
alakítása választás utján szintén ez év eseményét 
fogja képezni.

A közérdekre nézve kisebb jelentőségű az, 
i lio.OV az ni — imouimop»» líjj0 — v»i*mooyi»iit»# •/ T O v

hazba beköltöznek a hivatalok, s a regi megye­
ház helyisegeit elfoglalják a pénz ügy igazgatóság 
és adóhivatal tisztviselői. De üresen marad a 
város tulajdonát képező eddigi pénzügy igazgató- 
sági épület, a mi nem kevés gondot fog okozni 
a város intézőinek.

Ez évben lesz a Tompa-szobor felállítása, 
s a főgimnázium uj épületének feleinelese, melyre 
már a telek is meg van vásárolva, terv is van, 
csak — pénz nincs. Az elemi és polgári iskolák 
végleges elhelyezése sem enged immár hosszú 
késedelmet, s a méntelep ügyében lelvetett let 
vagy nemlét kérdése is megoldást nyer ez évben, 
mert ha nem épit a város uj laktanyát s az 
ódon istállókat nem emelteti fel, bizony elviszik 
tőlünk még azt a kis katonaságot is, a mit eddig 
nagy keservesen meg tudtunk tartani a kividről 
jövő intrikák daczára.

Az árvíz ellen való komoly védekezés egyik

Az én emlékeim, meg ;i Jánosi-utezai leányszobák 
falai tudnák csak elmondani, mennyi élet bölcsesség, 
mennyi nemes, diskrét, liliom érzés lakozott az ö lel­
kében,

Leánykori naplopit érdemes lenne százezer példány­
ban kinyomatni, tanulhatnának belőle leányaink erénye­
ket : olyanokat, a melyek most talán nem divatoznak, de 
erények maradnak mindig !

*
Lehajtom lejemet a karomra é̂  megsiratlak leged 

Mariska, a kitől én a jóban való bizalom a b-é-ezéjét ta­
nultam. a kinek nemes barátsága az eu szomorú életem­
nek egy ragyogó emlékét képezi.

Koszorúi Ígértem, borostyán koszorút, s ime csak 
egy levelet téptem ki a sok közül, erre is csak azt tu­
dom Írni:

Pihenj csendesen!

égető kérdés, s az a sok család, mely évente 
néhányszor ki van téve a veszedelemnek, epedve 
várja a bölcs intézkedést, mely a Rima kiönté­
sének megakadályozására s az ö biztonságuk 
megszerzésére hivatva volna.
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Es a mi a lakosság megélhetési viszonyain 
valamit lendíthetne, a húgaimat emelné, a pénz­
intézetek által tervezett iparvállalat kivitelét ta­
lán legnehezebben várjuk. Mindenfelé látjuk azt 
a nagy igyekezetét, mely a gyártelepek létesíté­
sében összpontosul, s maga a kormány is sok 
áldozattal támogatja az ilyen vállalatokat, melyek 
a lakosság megélhetése s a városok fejlődése 
érdekében jelentős tényezők.

Városunk jeles polgármestere kedvező aus- 
piciumok közt foglalta el székét, melyre öt a 
közbizalom ültette. Hisszük, hogy az ö kormány­
zata alatt sokat el fogunk érni, s csupán arra 
hívjuk fel a figyelmet, hogy ne legyenek az in­
tézők kicsinyesek, s ne engedjek elaludni az 
eszméket, melyeket közönségünk elég rokonszen­
vesen fogadott.

Azok közül, kik a város fejlődése és hala­
dása érdekében fekvő eszmék iránt rokonszenvet 
és élénk érdeklődést mutatnak, egyesek — úgy

.. . . . i • ' : » ' ' ?
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is megfordultak cs tájékozódtak a világítás és 
iparvállalat ügyében. A szerzett informácziók bi­
zonyára hasznosan fognak értékesíttetni.

A legszebb, s a köz érdekében táplált legjobb 
reményekkel köszöntjük tehát az uj esztendőt, s 
kívánunk boldogabb uj évet!

\.jr>All*» IJ 4-1 !\

Kereskedők nevelése.
A minap Rosebery lord, volt angol külügyminisz­

ter, most a glasgowi egyetem rektora, az utóbbi minő­
ségében föltűnő beszédet mondott. Azt mondta többi kö­
zött, hogy az angol közoktatást a kereskedelmi ezéiok 
szemmeltartasaval rendezzék be, az egyetemhez kereske­
delmi fakultást csatoljanak, mert ma is a kereskedelem 
és mindinkább a kereskedelem lesz az angol császárságo “
alapja. Szóval, Rosebery minden angolból kereskedőt akar 
nevelni, hogy Nagybritauia lentarthassa vilaghatalmi állá­
sát, és hogy a kép t eljes legyen, a mostani angd Lalii - 
net egyik tagja, llardwicke lord, egy börzehizományos

Az első három ajtó.
Előbb az öreg asszony ragasztotta be egy darab |»a 

pirossal a kitölt ablaktabla helyét, azután a nyomorék 
Sanyi. Hanem a szél megint csak lelépte a gyönge hit­
vány |>apirost. Most aztán mar úgy hagyták. A szél tet­
szése szerint járkált keresztűl-kasul a szobán, meghintáz- 
tatta az ágy fölött függő szentelt olvasónak barna 
gyöngyszemeit, összeborzolta a Siskovics asszony őszülő 

I haját s a Sanyi sapkáját az ágyról lesöpörte a földre.
\ Senki se nyúlt a sipka után. Sanyi a Rozi nónje 

czipóit tisztította, az anyja valami kalaplélén a felbom­
lott szalagot igyekezett felöltögetui reszketős kezével s 
Rozi egy ládán ült, hamuszinft arezczal, lecsíiggesztett 
kezekkel s kidagadt jiupillaju szemeivel mereven, pillan­
tás nélkül nézett bele a levegőbe.

Künn a kertben barbár jókedvvel akadt bele a szél
minden beleakadható tárgyba. Az apró kutak csöveiről

c k ó -

leszaggatta a meglazult szalmatakarókat s a kert kerité- 
seről lehulló tutóka száraz leveleit zörögve söpörte tova.

Fa/.oti re>zketelett a nagy, jiuszta kertben minden. 
A temetdek >ok rózsatő, a melyek mar le voltak lektel- 
ve, oak meg a teli takarót nem húztak rájuk az embe­
rek. remegve lapultak a lold anyai keblere .> a csupasZ- 
águ georginabokrok, amint ör»ze vissza hajtotta őket a 
szel, sóvár pill «utassal nézték az üwgliaz ablakaira, atiou- 
iin-. meg u szélesievelii, vérpiros pelargoniák, meg a

I uja dlatu, előkelő színű vamlíiabokrok tekintgettek vágyó 
pillautassal kitiné.

A Siskovicsék szobájában pedig fogvaczogtató volt 
a hideg. A Sanyi ujjai összegémberedtek a vikszoió ke­
lén s az öreg asszony szemeiből könnyet facsart ki a 
hideg, amint a gyüröüött, rég megfakult kalap szalagjai 
öltögetett le s fel.

Mikor mind a ketten elkészültek a dolgukkal, aP * 1

kalapot meg a czipőt odatettek Rozi mellé a ládara. A 
leány nem vette észre

— Rozi! — súgta Sanyi a háta mögé kerülve — 
tiszta már a czipőd.

— Meg a kalapod . . .  — 
félénken.

A leány nem válaszolt.
— Rozi I — súgta újra a púpos íiu, zavartan bab­

rálva a mellénye gombjain, — talán . . . talán én is 
segíthetnék . . . Mit gondolsz ? . . .

A leány csodálkozó kétkedéssel nézett az öcsesére.
— Te?!
Az anyja is keserű rezignáczióval csóválta a
— Nem lehet az!
— De . . . — felelte a fiú szaggatva, kínos 

ködössel keresve a szavakat, — de . . . talán . . . 
a lát illeti . . . Vagyis a tüzelést . . . Van egy 
csőm, mellyel ki tudom nyitni a fakamra lakatját . . .

Rozi, aki kétségbeesett gondolatokkal tépelódve, bá­
mult a levegőbe, íelkaczagott az öcscse beszédére , . .

tette hozzá az anyja

fejét.

eról-
Ami
kul-



czég tagja, a miért elég különös, épp Rosebery lord tá­
madta meg néhány nap előtt az angol telsöházban. Hard­
wick« lord a támadásra azt telelte, hogy nem is szán­
dékozik kilépni a ezégböl, bár miniszterségének ideje 
alatt nem tog a őségnél aktiv részt venni, sem a börzére 
eljárni. Elmondta, hogy tiz év előtt nem volt egy shil­
lingje sem ; az által, hogy belepett a czégbe, tisztességes 
keresethez jutott és gyávaság volna tőle, ha néhány évi 
miniszterség miatt örökre hatat fordítana az üzletnek. 
Maga Salisbury lord miniszterelnök is ezen a nézeten 
volt és kárhoztatta a börzebizományos mesterség ellen 
táplált előítéletet és hozzátette, hogy a miniszterek tisz­
telete Hardwicke lord iránt csöppet sem csökkent azért, 
hogy a börze tagja.

Az angolok tehát a kereskedésben látják a gazda­
godás, a hatalom és a szabadság biztosítékát. Es látjuk, 
hogy Németország hatalmas fellendülését az újabb idő­
ben szintén a kereskedelmi szellem nagy fejlődésének 
köszöui, hisz maga Vilmos császár is, úgyszólván keres­
kedelmi utazója lett birodalmának és személyesen utazott 
Konstmtinápolyba, hogy u| piaczot szerezzen a Keleten 
a német szorgalomnak. Amerikában ugyanezt az irányt 
látjuk; de látjuk mindenfelé, az egész müveit világon, 
mert átment a köztudatba, hogy az uj században a vi­
lágháborúkat nem puskával és ágyúval, hanem a köz- 
gazdasági és elsősorban a kereskedés fegyvereivel fogják
vívni.

Es hogy áll Magyarország szemben ezzel a nagy 
problémával, mikor már a hatalmas Albion is jajveszé- 
kel ? Nálunk természetes az a nézet, hogy Magyaror­
szág par excellence mezőgazdasági állam, tehát. elsősor­
ban a mezőgazdasági nevelésre kell a súlyt helyezni. Szó 
sincs róla, igazuk van ezeknek, de mit ér az, ha egy 
kis birtok, mely szépen eltart egy családot, három vagy 
négy részre osztva, nem bírja a gyermekeket, az uj bir­
tokosokat eltartani, vagy mit ér az, ha valaki még oly 
kitűnő gazda, de nincs meg kereskedelmi nevelése, hogy 
termékeit úgy értékesítse, hogy a szükséges beruházá­
sokon kívül ín eg is éljen és meg is takaríthasson. Es 
hogy akarják a jövő nagy feladatait teljesíteni, hogy a 
nagy nemzetközi harczbau haszonnal résztveuni, ha nincs 
hozzá kellő fegyverzet, a kereskedelmi nevelés. Mulasz­
tásaink mar is nagyok e téren. Képzeljük el, ha 15 — 20 
évvel ezelőtt a régi rendszer az elbukott dzsentrit, ahe­
lyett, hogy hivatalokba dugdosta, uj pályára szorítja, 
ha uj elemet visz be a kereskedésbe, ha a fiatal urak az 
akta-körmölés helyet kilépnek a nyüzsgő, pezsgő életbe, 
a kereskedés eleven mesgyéjére lépnek, hajóra szállnak 
és viszik a magyar élelmesség hirel messze tengerekre, 
lelkeltik a távol országok, nemzetek figyelmét hazájukra, 
mely semmiben sem akar bátrabb maradni a többi nép 
mögött; mondom, képzeljük el, hogy ma mily viszo­
nyok között volna Magyarország a kereskedelmi szerző­
d jek  lejártának előestéjén. A valódi, az igaz kereskedelmi 
szellem mennyire termékenyítené, tenné gyümölcsözővé a 
mezőgazdaságot és az ipart, mert az bizonyos, hogy 
igazi kereskedés nélkül nem prosperálhat sem a mező­
gazdaság, sem az ipar, mind a kettőnek a kereskedelem 
a kovásza, az éltető nedve.

Magyarországra pedig éppen kereskedelme révén 
nagy feladat vár, nagyobb, mint sokan gondolnák, Ma­
gyarország földrajzi fekvésénél és regi jiolitikai hagyo­
mányainál lógva a Keletre van utalva. A ezélt, melyet 
az A»padok maguk elé tűztek, a Kelet meghódítása, még 
mindig nem értük el, pedig erre nagy szükségünk van. 
Amit az ősök karddal nem tudlak megszerezni, azt most 
kell a kereskedelem békés fegyvereivel meghódítani. Nem 
engedjük m-*g. hogy inas nemzetek elei bén k kerülve, 
'/.ük határaink köze szorítsanak és itt agyonnyomjanak. 
Mert ez lenne a sorsunk ; amit török, tatár es német 
gyilkos fegyverrel nem bírt véghez vinni, megölnének 
bennünket, a gazdaság fegyvereivel.

Ezért szükséges, ezért sürgős nálunk a kereske­
delmi nevelés. K**j»zett kereskedőkre van szükségünk, nem 
olyanokra, a kik rőtl’el mérik a pántlikát, hanem akik 
a világkereskedelem nagy tengerén biztos kézzel kormá­
nyozzák kereskedelmi érdekeinknek hajóját, akik külföldön 
is szembe tudnak szállni az angol, meg a német verseny­
nyel. Es akkor, ha majd a magyar birtokos csak egy 
íiara hagyja birtokát, a többi tia pedig más pályán ke­
res boldogulást, ha másik tia kereskedelmi tudását viszi 
a harczba, akkor tel virul majd a magyar mezőgazdaság is.

Se. n .

Irtózatos kaczagás volt . . .  Az anyja hátra hökkent 
tőle . . . Aztán megkapta Rozi a fiú karját.

— Hat lopnál!. — szólt olyan iszonyattal, hogy 
az orrczimpái is megreszkettek belé. — Lopnál?

A tin viaszsurga arcza még sárgább lett. Kicsi, 
összeaszott fejét leejtette a mellére s a szemeiből lassan 
szivárogtak ki a könyek.

— Nem magamért . . felelte. — Esküszöm, Rozi, 
hogy nem magamért . . . Téged . . . Téged . . .

— Nem, nem ! — tiltakozott a leány minden izé­
ben összerázkódva. — Inkább a koldulás mint a lopás. 
Az baj, ez bűn. Hozd elő a bizonyítványaimat Sanyi.

S míg Rózi a czipőjét húzta s magára öltötte vé­
kony kis gallérját, a fiú addig bizonyítványokat pakolva 
a ládán, bizonytalan hangon bátorította a nénjét :

— Csak az első három ajtó. Rozi . . . Csak ez 
. . . Azután.

A nénje ijedt tekintete a torkára fagyasztotta a 
szót. A leány tagra nyílt szemekkel, eszelősen ragadta 
meg a karját.

— Azután ? — kérdezte lázas iszonyattal. — Ha 
mind a három ajtó csukva lenne?! . . . Csukva! . . . 
Érted ezt, Sanyi ?

— Értem, — intett ez a fejével s a két testvér
fennakadt pillantással, némán, hosszan nézett egymásra,

* **
Éjszakára elcsendesedett a szél s a hold diadalma­

sul előbujva a felhők közül, hideg, tiszta fényével meg- 
világitá az éjszakát.

Reun a kertben, a kis náddal fedett viskóban, Sanyi 
betömte a kutakról letépett szalmával a kitört ablakot s 
az anyja mellé húzódva, ott a láda tetején virrasztottak 
a hideg éjszakában.

Valamelyik budai toronyból tisztán odahallatszott 
az óra ütése s a két virrasztó előre nyújtott fejjel, lázas 
pontossággal számlálta az órákat.

i

A gránit szikla-óriások évezredeket látnak fejük 
felett elrepülni — inig a tövükben fakadó virág alig ér 
meg egy-egy tavaszt. Amaz zord, rideg, — de fenségét 
sokszor megbámuljuk, ennek lelke az illat, melynek le­
heleté édes mámorba ringat, s gyengesége, szelídsége 
rokonszenvet kelt lelkűnkben.

Ha a hegy összeomlik, megrendül a világ, de a 
virágot letöri a szel, elhervaszlja a napsupár, s az embe­
rek nem sokat törődnek azzal, hogy naponta millió és 
millió virágnak szakad meg élte fonala . . .

Mikor a férfi, — a társadalom oszlopa, a vezér­
eszmék zászlóvivője kidől, megrendül a társadalom, s ha 
a nő, ki a férfi osztályosa, támasza és gondozója, — 
a társadalom virága elhervad, minden érző szívben me*»- 
rezdül a fájdalom húrja . . .  — Ha a vezér kidől, kihull 
kezéből a zászló, de támadnak újak, — ha a gyermekek 
édes anyja, az odaadón szerető, hűséges hitves, a férfi 
mindene kidől: beborul a menyország, s a paradicsom 
pokollá válik! . . .

Egy szegény, letört virágot fájó szívvel, mélyen 
megrendülve sirattunk el a múlt héten.

A jóságos, szelíd lelkű nő, ki családi tűzhelyének»

igazán angyala, ragyogó fényessége volt, kit műveltsége 
és rokonszenves, kellemes modora képesített ugyan arra, 
hogy a társadalom szerepvivö női között foglalja el méltó 
helyét, de ó szerényen, visszavonulva élt, s élete legjavát 
dédelgetett családjának, s háza mintaszerű gondozásának 
szentelte.

Hr. Veres Samu né, a hűségesen szerető hitves,"a 
gondos, gyöngéd anya, karácsony estéjén, hétfőn még 
gyönyörködött kedves kis gyermekei örömében, s másnaj 
kedden éjjel nemes szive utolsót dobbant, lehunyta sze­
meit, örök álomra szeuderült. A hosszas betegség ki-“ o
merítette, s szervezete nem tudta legyőzni a gyilkos kór 
hatalmas erejét.

A gyászeset mélyen megrendítette városunk társa­
dalmát. s szettében őszinte igaz részvétet keltett, mely­
nek személyesen vagy irasban kifejezést is adtak a le­
sújtott, bánatos lérj és a család előtt. A lőgymnasium 
tanári kara testületileg fejezte ki részvétét szeretett és 
köztiszteletben álló kartársa előtt, s a tanári testület és 
az ifjúság koszorút helyezett a ravatalra. A dalárda és 
az iljusag is testületileg fejezte ki őszinte részvétét. A 
temetés, mely — csütörtökön — 27-én ment végbe, 
impozáns volt, s az énekkar gyász-dala után Czinkc Ist­
ván ev. ref. lelkész szívhez szóló, megható gyászbeszédet 
és imát mondott. *

Ezután megindult a szomorú menet s utolsó útjára 
kisérte a példás életű, nemes lelkű nő kihűlt tetemeit.

A fájdalomtól megtört barátunk és régi munkatár­
sunk bánatában mi is igaz szívvel osztozunk, s kívánjuk, 
hogy a M. üdén ható nyugtassa meg az ő fájó szivét és 
gyermekeiben lelje lel a vigasztalast !

A család a gyászesetról következő jelentést adta ki
Hr. Veres Samu mint férj, valamint gyermekei 

Loránd és Samu, — özv. Siiteő Józsefné szül. Rácz 
Ágnes mint édes anya, - Sűteő Terez mint nagyinme 
férjével Raksay Istvánnal, a többi rokonok nevében is 
mélyen lesújtva jelentik, hogy dr. Veres Satuimé szül. 
Munkácsi Süteö Mariska, életének 4(J ik, boldog házas­
ságának Ibik évében 1900. évi deczember hó 25 én 
éjjeli 1,12 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult drága halott hült tetemei folyó deczember 
hó 27-én délután o órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartásai szerint örök nyugalomra tétetni. — Legyen 
a drága halott emlékezete örökké áldott! Q

Nagyon lassan következik egymás után . . . Ki- 
lencz . . .  És még mindig várták Rozit. . .

I izenegy óra után anya és liu a rósz, báránybőrös 
bunda alatt megkapva az egymás kezét, rettentő ijede­
lemmel néztek össze.

— Már nem jön, — súgták fogvaczogva.
Az ajtó . . az első három ajtó. — zokogott a 

púpos Sanyi, fejét az anyja vállára hajtva.
Az öreg asszony száraz szemekkel nézett bele az 

éjszakába, égő szemei előtt tánezot jártak a csillagok s 
a kertben a dértől csillogó faágak, mint valami fehérle- 
pedós kisértetek hajlongtak előtte s egyre azt súgták a 
fülébe :

— Jobb igy ! Jobb igy !
Sanyi pedig egyre zokogott:
— Rózi! szegény jó drága Rózi! . . .
Tizenkét óra után az asszony megszorította a Sanyi

kezét.
— Tüzet kellene raknunk, — súgta a fia fülébe.
— Igen, intett ez.
— Hozz be hát szenet, Sanyi . . .  A kertész kam­

rájából . . .  A kertész úgy is gazdag ember, nem árt 
meg neki . . . Nekünk meg . használni fog . . . Érted 
fiam ? Használni fog . . .

— Értem, — értem, — bólingatott a fiú s úgy 
vaczogtak a fogai, mintha két darab aczélt ütöttek volna 
egymáshoz.

. . .  Es megrakták a tüzet. A kicsi vaskályha ol­
dalai gyorsan kezdtek áttüzesedni s a szobábang előbb 
enyhe, majd tropikus hőség terjedt szét.

Sanyinak nem vaczogtak már a fogai. A rósz 
nagy bundát leteritette a földre, az anyját ráültette s ó 
maga az egyetlen széket, ami a szobában volt, odahuzta 
a kályha elé s a szék előtt térdelve, a tűz világitása 
mellett ezeket irta a halálos, gyilkos ködben:

Angyalok társaságába jutottam. Az egyik — a ha 
Iái angyala — bele markolt a szivembe s irtóztató sebe 
ejtett rajta.

Aztán fölkerestek a vigasztalás angyalai az eltűnt 
boldogság hajlékában, a bus ravatal körül s elkísértek 
az örökkévalóság kapujáig élő szóval, gondolatban x a 
villany szárnyain az őszinte részvét meleg csepjeivel ön­
tözhetve az égő sebeket.

Fiaim — angyaltól származott angyalok — imád­
koznak mellettem : „Áldd meg Isten azokat, kik édes 
anyukát oly nagyon szerették !“

És én utánuk rebegem: Ámen!
Rimaszombat, 1901). deczember 28-án.

Dr. Veres Sam n .

E l ő f i z e t é s i  f e l h í v á s .  Lapunk jelen 
száma első az 1901-ik évben s ezzel megkezdjük a 
h ú s z o n  k e l t e d  i k é v f o I y a m o t A lap iránya min­
dig a régi, következetes és komoly ; hű tükre a várme­
gyénkben s különösen városunkban előforduló események­
nek, nézetnyilvánitásában egyenes, s mindenkor tisztán a 
köz érdeket szolgálja becsülettel. — A lap szép múltja 
mely alatt ügyelem reméltó tényezővé fejlődött, garaiiti.’ 
rozza a jövőt; s az a jóindulat, melylyel a közönség la­
punkat eddigi becsületes törekvéseiben támogatta, remélni 
engedi, hogy a szellemi fejlődésben és erkölcsi sikerek­
ben ezután is számíthatunk a pártfogásra és anyagi tá­
mogatásra, mely egyik főfeltétele a lap existencziájár.ak.
Felhív juk ennélfogva lapunk  t. b a rá ta it, hogy 
a  jövő évre szóló előfizetésüket minél előbb 
m egújítani szíveskedjenek, nehogy az tán  a 
lap küldésében akadály  m erüljön fel; azokat 
pedig, k ik  az előfizetési pénzzel még h á tra ­
lékban vannak, tisz te le tte l k é rjü k  annak  
mielőbbi kiegyenlítésére, m ert ellenkező eset­
ben a lap küldését beszüntetjük .

Lapunk előfizetési ára a következő :
F é l é v r e ..................... 4 korona.
Negyedévre . . . .  2 korona.

Tisztelettel
a „GÖMÖR-K1SH0NT“ szerkesztősége

és kiadóhivatala.

Értesítés.
A kerületi betegsegély zó-pénztár helybeli lay jatt 

hivatalos tisztelettel értesítem, hogy dr. Zehery István 
orvos ur lemondása folytán 1901 január 1 - tói a beteg- 
segélyzó pénztár tagjait orvosi kezelésben dr Kármán 
Aladár korházi orvos ur (lakik Kos suth-uteza 22 sz. a.) 
lógja részesíteni, ki is a járó beteg éknek naponta */22 — 

óráig rendel.
Ennek szives tudomásul vételét kérve vagyok
Rimaszombat, 1901. január 1.

Jiábely Miklós,
a kér betegs.-pénztár igazgató-elnöke.

Hírek- és vegyesek.
Boldog újévet! Lapunk t. előfizetőinek, 

olvasóinak és munkatársainak öröniteijes, boldog 
újévet kívánunk, s kérjük, hogy jóindulatukat 
lapunk iránt az uj évben is őrizzék meg.

A „Gömör-Kishont“ szerkesztősége
és kiadóhivatala.

Újévi tisztelgések. A szokásos újévi tisztelgé­
sek a varmegye, varos, pénzügyigazgatósag, kir. törvény­
szék stb. stb. hivatalaiban ez idén is megtörténtek, s a 
tisztviselők mindenütt tolmácsolták a hivatallönökok előtt 
érzelmeiket és legjobb kívánságaikat.

Kinevezés. A helybeli orvosi kar egyik érdemes• c.
és tiszteletremelto tagját dr. Lichtschein Adolf vasúti 
orvost, ki ez állasat negyedszázad éta lelkiismeretes pon­
tossággal tölti he, a m. a. v. elnök-igazgatója orvost ta­
nácsadóvá nevezte ki. A jól megérdemelt kitüntetés al­
kalmából közéletünk tisztes alakjat tisztelői és jo barátai 
őszinte szívvel üdvözlik. A kinevezési dekrétumot decz.

Azután Rózi beteg lett 
elengedték az állasából 
volna igy, de Rozinak, 
. Az anyám nevét vi-

„Közös elhatározással halunk meg: anyám és én. 
Rózi, a tesívérnéném, már megelőzött bennünket . . . 
Nagyon szegények és nagyon szerencsétlenek vagyunk. 
Amíg Rózi nem lett beteg, addig nem voltunk ily sze- 
rencsétlenek és szegények. Rozi tanított és talun laktunk 
. . . Volt sok libánk, kis csirkénk, szép csipkelüggü 
nyös, meleg szobánk s a sok kis leány kezet csókolt 
Rozinak, meg anyánknak . . .
. . . Egy esztendeig feküdt s 
. . . Mas leánnyal nem bántak 
meg nekem, nincsen nevünk . 
seljük . . . Mintha az nem mindegy volna. Hisz mi 
igy is imádtuk az anyunkat . . .  He Rozinak sokat kel­
lett ezért szenvednie Állashoz is rettenetes nehezen ju­
tott . . . Pedig a kisujjában több volt a tudomány, mint 
az egész képezdéuek, az igazgatónővel együtt . . .  A 
fóispánué, mikor nevelönót keresett a gyerekei mellé, 
Rozit választotta Aztán mikor meglátta a keresztleve­
lét, — nem kellett többé . . . Pedig Rozi szent volt 
és jó, mint egy angyal. Engem is ö tanított mindenre, 
iskolába sohasem jártam s már nagy, komoly leány volt, 
mikor nem egyszer letelepedett mellém a porba s hogy ne 
unatkozzam, segített nekem a homckpinczéKet építeni.. .  .

A faluról aztán ide jöttünk Pestre. Anyámnak volt 
egy pár száz forintja és mind elköltöttük a Rozi beteg­
ségére . . . Egy év múlva nem volt aztán egy krajezá- 
runk sem. Anyám titkolta Rózi előtt és dolgozott min­
dent . . . Mosott, vasalt, varrt és Rózi egyre beteges­
kedett . . . Egv kertésztől kaptuk ezt a viskót, ahol 
most lakunk. Nyáron locsoltuk érte a virágokat, télen 
meg az üvegházra vigyáztunk fel . . . Hanem ez csak 
hajlék volt . . . Ennünk nem volt mit . . . Éheztünk 
. . . Rózi aztán elment koldulni és — az első három 
ajtót csukva találta . . .  Es nem jött többé haza . . . 
Milyen jó is, hogy minden nyomorúságnak vége lesz a 
halaiban! . . .  L. . . T. . . .



hó 30-án hivatalosan adta át az érdemes orvosnak cgv, 
az iizletvezctóség képviseletében megjelent küldöttség, 
melynek tagjai voltak \ id a l s  dános iniskolezi üzlet- 
vezetőségi osztály Iónok, dr. F r a n k  Adóit főorvos, a 
miskolezi üzlet vezetőség orvosi tanácsadója, Hot ka J. 
fogalmazó és S e lm I ti o I Hál állomasfőnök l'itlats Já­
nos lendületes beszédben méltatta a kitüntetett orvos ér­
demeit s tolmácsolta az üzletvezetőség üdvözletét, s a 
küldöttség lobbi tagjai is a kitüntető okirat átnyujtása 
alkalmából szívélyesén üdvözölték az uj orvosi tanácsadót, 
ki a nem várt figyelmei szép szavakkal köszönte meg, 
s a deputáczió tagjait megvendégelte.

Ünneplés. Megemlékeztünk a múltkoriban egyik
érdemes polgártársunkról Kozma Szabó Józsefről, ki ez
idoszerint a gömörmegyei nép- és iparbank pénztárnoka,
s nemrég köszönt le a helybeli ev. rel egyháznál viselt* r •'
al gondnoki állásáról E tisztét negyedszázadon keresztül 
az egyház teljes elismerése mellett töltötte In*, s méltán 
rászolgált arra, hogy visszavonulása alkalmából az egy­
ház kifejezést is adjon ez elismerésnek. Úgy halljuk, 
hogy a negyedszázados működés megünneplésére készül
is az egyház, s vele együtt örömmel veszik ki lészüket™ • * *
az egyletek és testületek, melyeknek készséges mi ködő 
tagja, részben vezetője volt a tisztes tértin A talpig be­
csületes, puritan jeliemu Szabó József jiénztarnok üniiej>- 
lésében bizonyára szívesen vesz részt mindenki, a ki őt

•r

ismeri s tudja ráadásul azt is, hogy a jubiláns ez év 
február 6-án mintaszerű, boldog családi életének átvenc- 
tlile évfordulóját tölti be, s igy arany-lakodalmát ünnepli.

E l j e g y z é s .  Lanyltoffer \ iktor kir albiró, társas 
életünk rokonszenves és kedvelt tagja eljegyezte Rolko 
Annát. Rolko József zavadkai birtokos szép és szeretetre­
méltó leánvát. Zavartalan boldogság kisérje a jegyeseket!

Haladás. Koznk István szép tehetségű fiatul festő 
ki már több Ízben dicséretes sikert aratott müvével, mint 
halliuk a soproni kiállításra 11 újabb festményét küldte 
be. A törekvő fiatal ember Kozák István helybeli nvug.
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tanító derek fia. ki művészi pályáján szépen halad előre.
Kinevezés. A kereskedelmi miniszter Rodor Ár­

min kir. segédmérnököt a helybeli államéjutészeti hiva­
tal egyik ügybuzgó és tehetséges tagját kir. mérnökké 
nevezte ki s őt továbbra is az áljaméjntészeti hivatal mér­
nökei létszámába osztotta be. Őszintén üdvözöljük!

D oktorrá  avatás. Wirsinyer Frigyest, fogyni - 
nasiumunk dobsinai illetőségű volt jeles növendékét, ki 
az oivosi szigorlatokat jó sikerrel letette, a közjemti 
egyetem aulájában Budapesten múlt héten avattak fel az 
összes orvosi tudományok doktorává.

Kinevezés és áthelyezés A pén/.ügyminister 
I t h v Kálmánt a helybeli adóhivatalhoz adótisztté ne-

m *

vezte ki B a h a s  (»villa adótisztet pedig áthelyezte a 
hált fai adóhivatalhoz.

Eljegyzés, Benyo Géza, a limamurány-salgular-
jáni vasmü-re>zvény tál saság számtisztje e napokban elje­
gyezte varosunkban Jienyo Béla helybeli bortermelő 
é> hazhi' tokos kedves és szeretetreméltó leányát • Annát. 
Állandó boldogság kísérje a jegyes párt !

Orvosi díjszabás. A belügyminiszter Utol. 
január 1 én hatályba léjctt rendelettel szabályozta a 
nem koz<>> szerződésen alapuló orvosi működés díjazását, 
s megállapította a dijak minimumát, mely különösen 
peres eljárás esetén a bíróságnak tájékoztatóul szolgálhat. 
Az uj rendelet négy fokozatba osztotta he a városokat, 
s Göinörm* gye városai : Rimaszombat, Rozsnyó, J)ob- 
sina Kayyrotzt és Jól sva a 3 ik (okozatba soroztattak, 
mig a községek a 4-ik tokozatban lesznek. — E szerint 
az orvosi látoijntás (ltjánál: minimunni n 3-ik fokozni- 
ban: najtjtal 3 korona, éjjel / kortant, a t ik fokozat­
ban nayjoil 2 korona éjjel V korona A lendeletbeii a 
műtétek dija is részletezve van.

V égzetes lövés. U|év reggelén a Kossuth lltcza 
10. számú ház udvarán Varga Barna, a Majorosv Géza 
asztalos inasa tlauhert-legyvérből madarakra lövöldözött, 
s véletlen szerencsétlenség folytán egy löveg az udvar-
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hali lakó Strawrné ablakát kitörte és a lukasba az ablak 
mellett álló 11 éves Strisser Etelkát találta. A mellén 
meglőtt polg. isk. tanulót beszállították a közkórházija a 
lakáson nyújtott első orvosi segély után.

Tévedés Egyik fővárosi laj> leírja az újévi szám­
ban. hogy az uj mandátumot nvert függetlenségi kép­
viselők közül Tórák Gyula, a rimaszombati kerület kép- 
vi se lője a nópjiárttól hódította el a kerületet. I cyancsak 
vaskos tévedés!

K örjegyző választás. A jenéi körjegyzőség- 
hen, melynek székhelye ideiglenesen Harmacz község­
ben van, a jegyzőválasztást szombaton, dcczcmber 29-én 
ejtette meg gróf Altnásy Arthur járási főszolgabíró. 
Három pályázó közül Motyvny János helyettes körjegyző 
lett egyhangúlag megválasztva

E lhalasz to tt közgyűlés. A gömörmegyei ta­
karékpénztár e.s hitelbank deczember 20 ára hirdetett 
rendkívüli közgyűlése — miután a részvényesek nem 
jelentek meg kellő számban, nem volt megtartható, s 
igy a közgyűlési 1901. január 3-án délután 2 órakor 
tartják meg az intézet helyiségében.

E ljegyzés llarczún Endre makói állami fógyin- 
nasiumi tanár, karácson első napján, eljegyezte lloydr 
Aranka tornallyai községi óvónőt. Bogár Lajos sajógö- 
möri tanitó szép, kedves es szeretetreméltó leányát. 
Boldogság kísérje a jegyes párt!

Baleset. A múlt héten komoly baleset* érte báró
N y á r v László jánosii földbirtokost. *A mint fogatán az 
országúton haladt, lovai megbokrosodtak, s az órliáz kö­
zelében a báró kiugrott a kocsiból, miközben súlyosan 
megsérült. Észméletlen állapotban szállították be az ői- 
házha s onnan haza Jánosiba s a nyújtott első orvosi 
segély után. Budapestre szállították, hol a kificzainodott 
vállat helyreigazították, s a sérült állapota most már je- 
lentékeiiven javult

Uj közkórház A rozsnyói K ó s a - Se h o p pe r - fé I e 
kórház 1901 január 1-től kezdve a belügyminiszter en­
gedélye folytán nyilvánossági jelleget nyert, s a megna­
gyobbított ” közkórházba ezután a betegek mindaddig, 
inig üres agy van felvétetnek.

Szilveszter-estét a polgári olvasókörben ez idén
megünnepelték, s bár nem nagy közönség vett részt
idein a mulatságon, de a kik ott voltak, kitünően 

mulattak, g kedélyes, jó hangulatban búcsúzlak el az 
ó-évtő| s szép reményekkel telve, vigau köszöntötték az
új esztendőt.

Eljegyzés. Knöpfler Károly kokovai birtokos 
unokaliugát: a helybeli A nápfter Margitét eljegyezte 
Mayer Ede kokovai kereskedő.

Az uj állam i állatorvosok már megkapták
kinevezési okmányukat, s működésűket 1901. január 1-én 
megkezdették. E napra tűzte ki a miniszter az utolsó 
terminust, a mikor az uj állatorvosoknak a főispán előtt 
a hivatalos esküt le kellett tenniük.

Tea-estély. A magyar országos vörös-kereszt- 
egylet Tornallya járási tiok-egylete Tornallyán, 1901. 
január hó 12 ik napján sajat pénztára javára, a „Fehér­
ít)“ szálloda nagytermében zártkörű t e a  e s t é  I vt  ren-n  m •

dez — Személyjegy 2 korona, családjegy 0 korona. — 
Kezdete 9 órakor. — Felidtizetések köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztatnak.

N yugtázás Rimaszombat és vidéke jótékony uő- 
egylet árváinak karácsonyfájára meg kegyesen adakoz­
tak : hr. Luzsénszky lleurikiié 4 korona, iíj. Szeplaky 
Lajosné 2 korona, Urban Ferenczné ruhanemű, Reisz 
Józsefné karácsonyfa disz. — Melyért halálos köszöne­
tét mond, az árvak nevében az elnoksé.y

Újévi üdvözletek m egváltása A „Rima­
szombat és vidéké“ jótékony noegylete és a gömörme­
gyei magyar közművelődési egyesület rimaszombati kö­
rének elnökei által kibocsájtott aláírási ivén a következő 
adományok jegyeztettek : Sam irjay János 2 korona, 8a- 
marjay Jánosné 2 korona, Molnár József 2 korona, Mol­
nár Józsefné 2 korona, Kishonthy Gyula 2 korona, Hor­
váth János 2 korona, Dapsy József 2 korona, dr. Lö- 
cherer Tamás 2 korona, Institórisz Endre 2 korona, Nagy 
Ferenez és neje 2 korona, özv. Zwicker Ottóné 1 korona, 
Kishonthy Józsel és neje 2 korona, Lichtschein Adóit 
és neje 2 korona, Máriassy Lászlódé 2 korona, dr. Mes- 
kóné 2 korona, Jurasko Jakabné 2 korona, Szontagh 
Károly és neje 2 korona, Bornemisza László 2 korona, 
Bornemisza Lászlódé 2 korona, Lukács Gézáné 2 korona,
Vozárv Gyuládé 2 korona, Siileő Istvanné 2 korona, dr.* •> 7
Ki lossy Gyula és neje 2 korona, Kubinyi Andor 2 korona, 
Baksav István 2 korona, Fries Ferenez 2 korona, dr. 
Bleicr Leó 2 korona, Boezko Huniéi 2 korona, dr. Kár­
mán Aladár és neje 2 korona, Babely Miklós 2 korona. 
— A jótékonyczélra lett adományukkal a nevezettek meg­
vallottak az újévi üdvözletét, s összes ismerőseiknek es 
jó barátaiknak ez utón kívánnak: „Boldog újévet!“

Halálozások. A helybeli tűzolio-testület egyik 
buzgó tagja: Mayyar Pál deczember hó 2.)-eii éjjel rö­
vid szenvedés után meghalt. Még előző napon az őrta- 
nyán végezte szolgálati teendőn. Temetésére, mely 27-éu 
ment végbe — a tűzoltók testületileg kivonultak. — 
Egy nappal előbb 24-éu annyi el Kalocsay Autalnó is 
ti.*) éves korában hosszas betegség után. — Ugyancsak 
hosszú betegeskedés után 77 éves korában halt el de- 
czember 27-én özv. Ration Józsefné, tisztes polgárnő, ki 
városunkban hires volt. arról, hogy igazi mestere volt a 
kenyérsütésnek. Temetése 29-éu nagv részvét mellett 
ment végbe. Az elhunytban Bodon József ügyvéd anyját 
gyászolja. — Nyugodjanak békében !

Tűzoltó ünnep Dobsinán. Lélekemelő és fé­
nyes ünucpclyesscgiiek volt szfnhclye 1900. deczember 
29 én Hobsina városa. Negyedszázados fennállását ünne­
pelte a tűzoltó egyesület Mar az idő is kedvezett; enyhe 
légkör szállta meg a völgykatlant, mintha csak tudta 
volna, hogy 24 szép, teliéi* ruhába öltözött hajadont kell 
megóvni a meghűléstől; a nap is mosolyogva kaudikalt 
ki a felhők közül rájuk. A tűzoltóság délelőtt 9 óra 
előtt a szépen feldíszített tűzoltó-tanyán gyülekezvén, 
U!vetch János parancsnok vezénylete alatt zenével a vá­
rosháza elé vonult, a Imi a menethez a város hatósága, 
az egyesületek, társulatok csatlakozlak hozzája. Innen 
(iátni)ry Gusztáv né zászlóanya háza elé vonult a menet. 
Egy küldöttség ment Szontayh Béla polgármester, egye­
sületi elnökkel az élén a zás/Jounyaert, ki a gyönyörű, 
piros szinti, gazdagon aranyozott és egy jelinoiidassal 
ellátott nemzeti szimi szalaggal díszített remek kivitelű 
zászlót átadván a bizottságnak, illetőleg Siló János zászló­
tartónak : a nyoszolyó leányok élén az ag. ev templomba 
vonuló menethez csatlakozóit. A templomban He<s* An­
tal lelkész lendületes beszédben leiavatván a zászlót, be­
verte egyszersmint az egyház nevében az első aranyozott 
ezüst szeget. Az ipartestületi dal-kör által énekeit „liym- 
nii-z“ méla hangjai és az orgona ünnepi zúgása fejezték 
he az ünnepély egyházi részét. A templomból a menet 
az áll. |>olg. iskolának Zajzon IS. tanár altul remekül, 
művésziesen díszített tornacsarnokába vonult, hogy ott az 
ünne|>élyes közgyűlésen vegyen részt. Szontagh Béla el­
nök megnyitó beszéde után Ulreich János parancsnok 
felolvasta az egyesületnek nagy fáradtsággal megírt ér­
dekes történetéit. Ezután az egyházak, egyesületek, testü­
letek képviselői által összesen 26 szegm k a beverése kö­
vetkezett. Frenetikus taps és éljenzés jutalmazta a zászló- 
anya költői szárnyalásu szép beszédét, a mikor a zászlót 
átadta az elnöknek. Néhány ezüst és bronz érem kiosz- 
tása és a „Szózat“ eléueklese után véget ért az ünnepély. 
Az ünnepély után a tűzoltóság, a nyoszoló lányok, szeg- 
beverők stb. az iskola udvarára mentek, hogy ott Bán­
ván Ede tanár szívessége folytán a fotograíáló készülék 
ele álljanak. E>te 7 órakor a városi vendéglő nagytermé­
ben 227) terítékü közvaesora volt, melyen a város előke­
lőségének és polgárságának szilié-java vett részt. Az első 
tVIköszöntőt Szontayh Béla polgármester mondotta a ki­
rályra és József föherczegre. Ezt állva hallgatta a kö- 
zönség. Felköszöntőt mondottak még: Vlrcich János a 
zászlói.nvára és a tiszteletbeli lóparancsnokra: Gámöry 
Gusztávra, Szontagh Béla a nyoszoló lányokra, Schrancz 
Szilárd a városra, Niki Gyula és Weűtz Antal a tűzol­
tóságra, Klein Samu az egyházakra és azok képviselőire, 
Sstankovics Károly Klein Samura, Siró János a pártoló 
tagokra A közvacsorát táncz követte, mely derült han­
gulatiján virradtig tartotta együtt az egész közönséget.

A várm egyei székház nagy termének ineuye- 
zete már készen van. Az olasz munkások, kik a gipsz- 
diszitményeket meglepő ügyességgel és csinosan elkészí­
tették. decz 29-én befejezték a mennyezetdisz munkásai 
s a leiem falainak díszítését a tavasszal lógjak végezni. 
A íolvosók terrazzo-munkálatai is készen vannak, s a pa­
dozat aljára az úgynevezett vánkosiákat is elhelyezték 
már; a hajópadló nagy része he vau szállítva, s most 
csak a kisebb munkálatokat végzik r a tavasszal ujult 
erővel hozzálátnak s a nyárra az építkezés teljes befeje­
zést nyer.

Halálos végű baleset. Hacsaván, az ott épülő
magnesit-gyar közelében deczember 29-én reggeli 7 
órakor a löldmuukuiatok végzésé közben Hárul Mihály 
38 éves erőteljes munkás ember tragikus véget ért. A 
told ugyanis egy helyen beomlott es a nevezett munkást 
s egy társát maga ala temette. Haral lejjel a vasúti 
sínre esett oly szerencsétlenül, hogy nyomban szörnyet 
halt. Társa csak zúzódásokat szenvedett. Az esetről jelen­
tést tettek a bíróságnak, mely tüstént elrendelte a törvény­
széki bonezoiast, s megjelent Uacsavau, iiol a helyszíni 
szemlét megejtették s az ügyben megindított vizsgalat ki 
lógja deríteni, nem terhel-e valakit mulasztás.

A népszám lálás városunkban 1901. jauuár 1-éu 
vette kezdetet, s mini mar megírtuk a 12 kerületre osz­
tott területen bizottságok végzik a teendőket. A beszer-o O
zett adatok semmi összetüggesbeu nincsenek az adókive­
téssel s miután a nepszamialasuak czélja az ország egész 
népességének létszámát s a liepesaegnek mindazon köz­
érdekű viszonyait kideríteni, a melyeknek ismerete a 
népesség minden egyes tagja boldogulásának előmozdítása 
érdekében kifejtendő allami es társadalmi tevekeiiysegnek 
kepezi előleltetelet, tekintve ezen ioutos közérdeket, a 
népszámlálás pontos es sikeres végrehajtása csak úgy 
lesz elérhető, ha a lakosság a hatóságot nehéz munkájá­
ban támogatja. — Mint mar megírtuk, a ki hamis vagy 
valótlan adatot vall be, vagy az adatszolgallátást megta­
gadja, kihágást követ el, s az 1897. évi XXXV. t.-cz. 
13. §-a értelmében 100 koronáig terjedhető bírsággal 
fog sujtatm. E §. ide vonatkozó pontjai következők: 
aj A ki valamely képzelt vagy valódi anyagi vagy er­
kölcsi érdekből, akár valamely határozott erdek nélkül 
— tudva hamis vág) valotlau adatot vall be. Hamis 
vagy valótlan adatnak tehát minden lulajdonkepem erdek 
nélkül, pusztán az adatgyűjtők megtrelalasa czéljaboi 
való bevallása is kihágást képez, minthogy a kiüagas 
lényege a törvényes rendelkezéssel szemben való enge- 
detlenségben all, ehhez pedig nem okvetlenül szükséges, 
hogy a cselekedetnek indító okául valamely erdek szol­
gáljon. b) Az a családfő, a ki sajat magát vagy valamely 
liozzatariozóját a népszámlálás alól kivonja, c) Az a ház­
tulajdonos vagy megbízottja, a ki az altalauos utasítás 
22. ij a értelmében a számláló-biztos által íelszólittatvan, 
hogy a házban összeirt egyének névsorának megtekin­
tése alapjai! nyilatkozzék, vájjon az összeírásból nem 
maradt-e ki valaki, a felszólításra e felvilágosítást meg- 
tagaoja, vagy tudva a valósággal ellenkező felvilágosítást 
ad. dj A ki akár magara, akar valamely hozzátartozójára 
vouatkozólag a népszámlálási felvételi mintákba lel vett 
rovatokba, vagy kerdöpontokra vagy azoknak bármelyi­
kére is a kívánt felvilágosítást megtagadja, ej A ki a 
népszámlálási üg)ben a községi elöljáróság (városi hatu- 
sagj által megideztetvén, az idézetnek meg ueui felel s 
mulasztását ellogadhato modou indokolni nem tudja. ÍJ 
Az a vendégfogadó vagy szállodatulajdonos, valamiül az 
a szálloveudeg, a ki a számlaló-lapok kitöltésére vonat­
kozó utasításnak 2. ej pontjában körülírt kötelességnek 
meg nem felel, gj Az, a ki az 19ÜU. évi deczember hó 
31-ke és 1901. évi jauuár iio lU-ke közti ege»z időt 
utón tölti s a nélkül, hogy ezen idő alatt bárhol is 
szamba vétetnék, január hó 10-én elmulasztja számlaló- 
lapjának kitöltése végett azon község elöljáróságánál je­
lentkezni, a mely községben ezen a napon eppen tartóz­
kodik vagy a melyik községben eppen keresztül utazik. 
Ii) Az a gazdasági cseled, ki 1901 évi Januar ho 1 -én 
vagy a legközelebbi napok valamelyiken eddigi tartózko­
dási helyéről, még mielőtt róla e helyen számláló lap 
kiállíttatott volna, elköltözik s abban a községben (va­
rosban) a melyben megtelepszik, elmulasztja szamlaló- 
lapjának kitöltése czeljaból 1901. évi januar hó 1-e és 
10-ke között a községi elöljáróságnál (városi hatóságnál) 
jelentkezni, i) Az a szamlaló-biztos, a ki a felvételi min­
tába tudva hamis vagy valótlan adatot jegyez be.

Előleges színi jelentés Alolut színigazgató
mely tisztelettel értesítem Rimaszombat város és vidéke 
melyen tisztelt közönségét, miszerint a jelenkor igenvei­
nek minden tekmteikeu megfelelően és jól szervezett 28 
tagból álló Operette sziutarsálutommal 1901. évi januar 
hó elején a „Három Rozsa** nagytermében előadásaimat 
megkezdem. — A bérlet folyama alatt a nemzeti szín­
ház, népszínház, magyar színház, városligeti színház és 
a budai színkör legújabb darabjai kerülnek színre: 8u- 
iamit, Jeruzsálem leánya. Zsidó opera. Aranylakadalom. 
Arany kakas Hadak útja. 1848. Napoleon öcsém. (Jou- 
Iisset ur. Ferry kisasszony. Kukta kisasszony. Folt a 
mely tisztit. Becsületbiró. Háromíáb kapitány, Talmi 
herezeguő, Konti és Kövesi legkedveltebb operettje. 
Ferdinand házasodik. Arthur kalandjai. Mirianna. Tril­
by k (Aggszüzek). Falu szépe. Selyem Agues. A baba, 
Audrau legújabb operettje. Gésák. Kék asszony, operet­
tek. — A fekete rigó Géczi legújabb népszínművé. 
Örült e vagy szent? Niobe. Trilbi. Negyvenéves kis le­
áll). Három testőr. Ciiarlye Irénje. Gyimesi vadvirág Az 
ördög mátkája. Gyerekasszony. Bánk bau. Garasos alis­
pán. Kikapós patikárius. Az államtitkár ur. Urti kisasz*- 
szony. A kis lord. Béni bácsi. V arázshegedü. Nebants- 
virág, Czigánybáró. Üdvöske. Suhancz. Aranyasszony. 
Négy évszak Sardi ház A mit az erdő mesél. Hálóko­
csik ellenőre. Tudós professzor. Harang. Királyfogás. 
Mi kádó. Gasparone. Asszonyok a kaszárnyában. Usarda 
virága. Gyurkovics leányok. Tartalékos férj. Kurucs fur- 
fang. — A színtársulat névsora: Igazgató Baródi Ká­
roly. Műszaki személyzet: igazgatosagi titkár: Jakabffy 
Gábor. Rendező Jeszenszki Dezső. Karnagy Leudvai lg- 
nácz. Ügyelő Völgyi József. Súgó Hatvani Julia. Kellé 
kés Tót ti Imre. Ruhatáros Szegedi Ferenez. Díszítő Uel- 
söczi József. — Előadó személyzet. Nő k :  B. (Jsányi 
Juszti, Operette és népszínmű első énekesnő Krassóitió 
Erzsi hősnő, drámai és vígjátéki szende. Simon Irén 
Operette és népszínmű másod énekesnő. Szabóné Róza 
drámai anya. K. Gáspár Anna, naiva. Majosházi Eszter 
Operette és paraszt komika. Koliári Mariska társalgási 
színésznő, Krassói Józsika, Nagy Juliska, Székely Janka, 
Hegyi Jolán kar- és segédszinésznók. F é r f i a k :  Baródi 
Károly jelleinsziuész. Jeszenszki Dezső operette butl’o, 
komikus. Krassói Sándor hős szerelmes és jellemszinész. 
Iványi Józsel társalgási színész. Pelsőczi Jozset dramöi 
apa és iutrikus. Csongrádi Jenő társalgási színész. Val- 
gyi József kedélyes apa és cseiszövö. Szaday Ferenez 
operette tenor. Kardos József szerelmes. Földváry Józ.set 
jaraszt apa. Jórend Viktor, Nagy József, Veíésy Dauiel 
Kar- és segédszinészek. — Nagyérdemű közönség! A 
fenti névsor, valamint a műsor mutatja, hogy társulatom



a kor igényeinek megfelelően van szervezve és képes a 
legmesszebb menő várakozásnak minden tekintetben meg­
felelni. Hogy társulatom existent iá ját biztosíthassam, 12 
válogatott és a legújabb darabokból álló szinielőadásra 
bérletet nyitok. A bérletár 12 előadásra a következő: 
12 db elsőrendű bérletszelvény oldalszék és 1 — 2. sor 
körszék 20 korona, a többi sor szinte körszék 10 kor. 
Zártszék 12 szelvény 12 kor. E szelvények jutalomjáték 
és vendégelóadások kivételével minden előadásra érvé­
nyesek és előadásonkint tetszés szerinti mennyiségben is 
felhasználhatók. A szelvények a 12 bérletelőadáson túl 
nem érvényesek. A bérletgyüjtést Jakabffy Gábor igazg. 
titkár személyesen eszközli, ki a bérlet pénzek felvételére 
is jogosítva van. Kérve a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását úgy a bérletre, mint az előadásokra — melv 
után maradok mély tisztelettel Rimaszombat, 1000 de- 
czember havában B á r ó d  i Károly, színigazgató.

A „M agyar Szó ‘ előfizetési felhívása A
„Magyar Szó“ újévkor lép második évfolyamába. Tizenegy 
hónapos élete beigazolta, hogy a haza ellenségeinek a 
„Magyar Szó“ a legveszedelmesebb ellensége. — Min­
ilen társadalmi, politikai és művészeti kérdésben a „Ma­
gyar Szó“ függetlenül foglalt állást. Csak is a „Magyar 
Szó“ lehetett független minden irányban, mert függet­
lenségét nemcsak programjába vette, hanem meg is va­
lósította. — A „Magyar Szó“ semmifele politikai párt­
nak, semmiféle társadalmi érdekcsoportnak nem áll szol­
gálatában. — Ez a teljes függetlenség biztosította a „Ma­
gyar Szó“-nak azt a nagy hatást, melyet a közéletre 
gyakorolt. A „Magyar Szó“-rol úgy beszélnek, úgy fog­
ják tel, mint az egyetlen ellenzéki újságot, melynek van 
bátorsága mindent megmondani, mit a közjó javára sziik- 
ságesnek talál megmondani. A „Magyar Szó“ olvasása 
nélkül senki sem lehet eléggé tájékozott a közviszonyok­
ról, mert a „Magyar Szó“ az egyetlen újság, mely sem­
mit el nem hallgat, semmit el nem tussol, melynek szó­
kimondását csupán az irodalmi jóizlés szabályozza. — 
Tárcza- és hírrovata máris a legjobbak közé tartozik 
az egész magyar zsurnalisztikában s maga a lap élén­
kebben van szerkesztve, mint minden más újság. — 
Mindezeknél a legmelegebben ajánlhatjuk olvasóinknak, 
hogy fizessenek elő a „Magyar Szó“-ra. — Az előfize­
tési árak a következők :

Egy é v re ...................28 korona.
F é l é v r e ...................14 korona.
Negyedévre . . . .  7 korona.
Egy hónapra . . .  2 korona 40 fillér. .

F e le lő s  szerk esztő  K Á BELT MIKLÓS.

llaffán-liinletésfk.

Elsőbbségi kötvényeink 1901. évi 
január 1-én lejáró 3. számú szelvé­
nyei 1901. január 1-től kezdő-
dőleg darabonként G koronával

Pelsüczön társulatunk pénztá­
ránál,

Rozsnyón a „rozsnyói taka­
rékpénztár“ -nál.

Budapesten a „pesti magyar
kereskedelmi bank“-nál be fognakO
váltatni.

Pelsiiez, 1900. deczembcr 31.
A gümöri faipar r.-társ.

igazgatósága.

Hirdetmény.
450. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. -ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a beszterezebanvai kir. törvényszék 1000. évi 3016 
számú végzése következtében dr. Poroca Sam u besz- 
terezebányai ügyvéd által képviselt Steiner és Lőwy 
beszterczebányai ezég javára G ogolyák Károlyné 
iniirány-hutai lakos ellen 542 korona 70 fillér s járulé­
kai erejéig 1000. évi október hó 0-én foganatosított biz­
tosítási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2802 
korona 22 fillérre becsült következő ingóságok u. in. : 
több rendbeli aktiv követelések, házi bútorok, szarvas- 
marhák, lovak, szekér és gazdasági berendezésekből álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésen a nagyróezei kir. járásbíróság V. 
415/2, 1000. sz. végzése folytán 542 korona 70 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1000. évi október hó 1 -só napjától

járó 6 °/0-os kamatai, ,/3°/0 váltó dij és eddig összesen 
00 korona 53 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig alperesnek lakásán Murány-Hután leendő 
eszközlésére 1900-ik évi ja n u á r  hó 8-ik n ap já ­
nak  délelőtti 10 Órája batáridőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi EX. t.-cz. 107 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, jelen árverés az 1888 évi LX. t.-cz. 120 §-a 
értelmében a le- és felülfoglaltató javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyrőczén, 1000 évi deezember hó 21-ik 
napján.

Leffler János, kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
6437 sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság a 18058/880. szám alatt kelt igaz­
ságügy miniszteri rendelet XV. §-a értelmében közhírré 
teszi, hogy az elveszett kokovai 675. sz. tjkünyv újon­
nan szerkesztett tervezetét elfogadván, annak közzétételét 
végzésileg elrendelte, — s a telekkönyviig érdekelt fe­
leket értesítette, hogy az elkészített telekjegyzőkönyv 
1901 évi február hó 25-ig terjedő határidő alatt 
a telekkönyvi irodában megtekinthető, és a telekkönyvi 
tervezet összeállítására nézve általuk kifogás emelhető.

Továbbá felszólítja mindazon személyeket, kik már 
a telekjegyzőkönyveknek a községbeni hitelesítésekor lé­
tezett, vagy legalább még a hirdetmény hatályossága 
kezdetének napja előtt (tkv. rendsz. 2 § )  szerzett tulaj­
don — zálog — vagy haszonbéri jognál fogva, akar a 
tekvőségek megjelölése, akár a telekkönyvi jószág testek 
összeállítása, vagy a bejegyzett birtok-viszonyok kinyo- 
mozása tekintetében a telek jegyzőkönyv ben valamely iga­
zítást, kiegészítést, bejegyzést, hozzájegyzést vagy ál­
jegyzést igényelhetni vélnek, miszerint ebbeli igényeiket 
a hirdetményi határidő alatt annál bizonyosabban jelent­
sék he, minthogy különben ezen igények oly harmadik 
személyek kárára, kik a hirdetmény hatályossága kezde­
tének napjától fogva a telekjegyzőkönyvben foglalt be­
jegyzések alapján, további nyilván könyvi jogokat jóhi- 
szemmel szereznek, többé nem érvényesíthetők

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság, 1‘JOO. évi deezember hó 22-én.

»

Kovách, kir. törvszéki albiró.

Kiadó üzlethelyiség lakással.
Rimaszombatban, a Deák Ferencz-utcza sarkán 

lévő üzlethelyiség és emeleti lakás mellékhelyisé- 
írekkel HMM. é v i  f lV hri ia r  lift 1 - to l  lM»r- 
ÜM‘!mI ó . esetleg a ház é l  I* á t l ó .  — Mo s t  

k f i l i a l  I .  ezen fenti helyiségeket csak4iilÍM*k'
h á r o m IIHflO a Mandel-fél
csőd gondnokain tekezhetni

S / .o n f K á r o l y
11

*

*
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Eladó tekeasztai és pénztár. |
Egy egészen jó állapotban lévő fordítható 

tekeasztai, golyók, dákók és haltukkal, egy 
pénztár márvány-lappal és tükör-üveggel hely­
szűke m iatt — készpénzfizetés, esetleg havi 
ré>z let fizetés mellett azonnal eladó Rosenberg 
János vasúti vendéglősnél Tornallyán. 3—3
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gazdasági gépgyára és vasöntödéje Kassán, |Vám-utc/,a ff. sz.
Ajánlja a t. gazdakuzönségiiek a legifjabb tapasztalatok szem mól tartásával czélsze- 

nien s gondosan4 gyártott jóhirnevu gépeit, nevezetesen : I------
Szecskavágókat, kézi- vagy | 

járgány hajtásra.
Répavágókat és tengeri- 

morzsolókat.
Olaj saj tolókat és olajm ag- 

pörkölőket.
Olajmag* - zuzókat, továbbá 
Őrlő és daráló malmokat,

Progress-tisztitó gépeket, lisztosztályozó hengereket,
szivatytyú k at, gőzgépeket és gőzkazánokat,

szeszgyár-berendezések stb. 6-6
Gépeink, eszközeink é> egyéb g y ártm án y a in k a t készletben tartjuk gyárunkban. — Gazda­

sági gépeink képes-, valamint öntödénk gyártmányai árjegyzékét kívánatra bérmentve küldjük.
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Ajánlja a legújabb 
rendszerű gépekkel 
felszerelt, modern 
berendezésű könvv- 
nyomdáját minden 
c szakim vágó mun­
kák gyors, pontos 
és izlésteljes kivi­
telére a legjutányo-
sabb árak mellett.
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Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások.9 9 J J

Ügyvédeknek: intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazá­
sok, díjjegyzékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok, stb.

Pénzintézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények és szel­
vényivek, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérlegszámlák, stb.

Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzé­
kek, számlák, üzleti könyvek, czimkék és ragezédulák, intőlevelek, levélpapírok és 
borítékok czégnyomással, czimkártyák, üzleti jelentések, levelező-lapok, stb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési érte­
sítők, meghívók, tánezrendek, gyászjelentések, névjegyek, stb. elvál laltatnak.

Rimaszombat. 1901 Nyomatott Rábely Miklós könyvnyomdájában


